每日論語 悟道法師主講 (第三八八集) 2019/1 2/15 台灣 檔名:WD20-037-0388

諸位同學,大家早上好!我們繼續來學習雪廬老人的《論語講記》,〈憲問篇〉第二十六章。

【子曰。不在其位。不謀其政。曾子曰。君子思不出其位。】

「吾只選吾認為的這一方面說,沒有就二、三方面都說,如此可以省時間,你們自己可以去校對。」這是雪廬老人在這章書一開頭給我們講,他老人家在這章書是選他認為的這方面來說,沒有就第二方面、第三方面都說,這樣可以節省時間。我們如果要去看其他方面,自己可以找其他的資料來校對,像雪廬老人介紹的《論語集釋》等這些注解。

「憲問篇記錄的事情雖然比較簡單,二、三句就一章,但是文理有問題。這一章是無人問,孔子自己說,下文又記錄曾子所說, 所以有問題。我們不考據,只要知道經文說的事情就可以了。」

『子曰:不在其位,不謀其政。』「政不只是政治,這是總說。不論辦任何事,不是你的事,不必多管,管好無功,出錯就怨你,出力不討好。謀者,計畫,如同在一機關管同一科可商量,若是管財政的,就不必管民政的事。他人在辦公事,不要接近,而且要迴避。一概不看別人的公文,紙片也不可看,給你看,你也必須避嫌疑。從前有洩漏祕密罪,所以就怕多找麻煩。」

「你們念一條學一條,要舉一反三,不依著讀過的經典辦,有什麼用處?」如果不要依讀過的經典去辦事,那讀了經典有什麼用處?所以經典我們讀了之後,要依照經典這個道理去辦事。也就是去落實、去把它做到,這樣才有用,這樣讀經才有用處。如果不依照經典,不依教奉行,那讀了經、聽了經有什麼用處?也就是說就

沒用了,白讀了。「諸葛亮讀書略觀大意,陶淵明不求甚解,這都是很高的境界,我們不可學。」這裡雪廬老人舉出三國時代諸葛亮,孔明讀書略觀大意,陶淵明不求甚解,這不是我們的境界,這個我們學不到。我們讀書讀經要求解,我們要理解,理解之後要依著讀過的經典來辦事,依經典講的原理原則這些方法來辦事,這樣讀經我們就有受用了。

下面講,「若朋友的私事,來找我們幫忙商量,可為他出主意 ,但也必須看對方的情況,例如他有父母在,那我們如何出主意? 」這是舉出一個例子,這是講私下,上面講的是公事。私下的事情 ,如果朋友找我們幫忙,當然,請我們替他出出主意,當然是可以 。但是也要看情況,如果他請問的事情關係到他的父母,他的父母 還在,應該是他父母在做主,那我們怎麼能替他出主意?. 「朋友也 有遠近的分別。」那朋友也有區別的,也有遠,也有近。「事情還 要看大小」,要看什麽事情,所以這也不是一概而論。「比如父母 做主的事,應當尊重人家的父母,撇開人家的父母,有這個道理嗎 ? 」 舉出比如這事情應該是他的父母做主的事情,他來找我們替他 做主,這就不行了。應當尊重人家的父母,就要跟他講,這個事情 要請問你父母,這應該是你父母做主的。我們不能撇開人家的父母 ,我們來替他的父母做主,有這個道理嗎?雪廬老人—個問詞,當 然是沒道理。下面舉出一個例子,「例如有人來找吾證婚」 們現代也常常碰到,在佛門也常常有,兒女結婚了,結婚,來找法 師大德證婚,做證婚人。雪廬老人講例如有人找他證婚,「若是他 父母來找我,那就可以,沒有主婚者,吾絕不為他證婚」 結婚的人他的父母來找他做證婚人那就可以;他來找,不是他父母 來找,那不可以。所以沒有主婚者,吾絕不為他證婚。沒有主婚的 人來找他,雪廬老人講,他絕對不會為他來證婚,為他做證婚人。

這是舉出一個例子,這些例子我們都必須舉一反三,以此類推。

下面講,『曾子曰:君子思不出其位。』「曾子又說,這是別人記載,才稱曾子。這段的意義,與孔子所說意義相同,文字不同而已。」

「君子指有道德、有學問的人,凡事必須先思想、計畫才辦事,但幹什麼研究什麼,如開書店不必替泥瓦匠出主意。試問:你自己的本分事都籌畫到了嗎?為什麼去籌畫別人的事呢?」

「有注解說這是一章,或者說分二章,我們只要學一條就可以了。」這章是曾子說的,曾子說的跟孔子所說的意義是相同,只是在文字上不同,有人說這應該是兩章,有的注解說這是一章,有的注解或者說分為兩章,我們學一條就可以,就是以一章來學就可以,因為意義相同。這裡也是一樣的道理,跟孔子講的是一樣的,你辦什麼事情、研究什麼事情,思不出其位,自己這個位子上的事情,自己要去把它做好。不是自己位子上的事情,你不能去替人家出主意,這也是舉出一個例子。例如開書店的,你要把你自己的書店顧好,你不必就去替泥瓦匠出主意,泥瓦匠跟你去開書店,各人的工作不同,這是舉出一個例子。所以我們一般講多管閒事,試問:你們自己本分事情都籌畫到了嗎?自己的事情都籌畫好了嗎?為什麼去籌畫別人的事呢?所以這就是君子思不出其位,就是要把自己在自己這個位子上的工作事情做好,不能自己的事情沒有做好,一天到晚就是去管別人的事情,這就不對了。所以這跟不在其位,不謀其政,君子思不出其位這個道理是相同。

好,這章書我們就學習到這裡。祝大家福慧增長,法喜充滿。 阿彌陀佛!